



2021年6月16日 星期三

农历辛丑年五月初七

ECONOMY

晋iT/经iX报

第3106期 受江新润网

www.ijjnews.com



世中運延期後的他們

本報記者 李詩怡

自2017年獲得第18屆世界 中學生夏季運動會舉辦權後,晉 江上下凝心聚力,全力推進賽事 籌備工作。本屆世中運原定于 2020年10月17日至24日舉 行。受新冠肺炎疫情影響,國際 中學生體育聯合會于2020年8 月6日宣布,第18屆世界中學生 夏季運動會延期至2021年10月 16日至23日舉行。

世中運的延期,給籌備工作 帶來了不小的改變,測試賽時間 推遲、辦公形式改變、志願者更 新……但面對困難與挑戰,不變 的是工作人員及時跟進、攻堅克 難的決心和勇氣。今天,讓我們 走進這背後的故事。

故事①

"離崗不離工作"

2020年8月30日,鄧武清晰 地記得這個日子。世中運確定 延期舉行後,各項目競賽委員會 决定暫時停止集中辦公,工作人 員返回原單位。

鄧武是晉江磁灶中學的一

抽調到世中運田徑競賽委員會, 擔任競賽處處長。根據原先的賽 事安排,2020年7月將舉行田徑 測試賽。彼時,雖然田徑競委會 僅有5人駐會,但籌備工作開展 得如火如荼。"那時候,我們的工 作主要針對測試賽開展,包括測 試賽方案、競賽器材清單、臨時設 施清單等都已經完成。"直到現 在,鄧武的電腦中還保存着這些

在鄧武看來,世中運的推 遲,并不意味着鬆懈和休息。如 何充分利用這段時間,把籌備工 作做得更扎實,這是留給每一位 參與人員的考驗。

田徑比賽項目多、賽次多、 参賽人數多、器材設備多,競賽 組織工作十分繁雜。"離開競委 會前,我們明確一個思想,就是 '離崗不離工作'。"回到學校後, 鄧武仍心系競委會,衹要有工作 任務,他都會及時跟進完成。必 要時,他會在繁忙的教學中,撥 出時間回到位于安海的田徑競 委會駐地,現場開展工作。

今年4月,田徑競委會再度 名體育老師。2020年3月,他被 吹響集結號。得益于前期的積

極介入和充分準備,鄧武和同伴 們一回到熟悉的崗位,就很快上 手了。賽程編排、裁判團隊、志願 服務、後勤保障……各項籌備工 作有條不紊地進行。在各方人員 的共同努力下,田徑測試賽于5 月底在晉江市少體校體育場順利 舉行,受到廣泛好評,獲得了中國 中體協田徑項目專家、田徑國際 級裁判文復生的肯定,更堅定了 大家辦好世中運的決心和信心。

故事②

"延期不减熱情"

"疫情前,我們已經陸續從 泉州24所學校招募志願者,每所 學校的骨幹志願者基本確定。' 世中運執委辦賽會志願者工作 處副處長王思思透露,世中運延 期意味着已經招募的骨幹志願 者要重新更换,意向招募的學生 群體也不一樣了。為了將影響 降到最小,她立即和各所學校取 得聯系,做好溝通銜接和後續工 作安排。

在工作計劃重新倒排的基 礎上,後勤保障與志願者部與執

委辦各部門深入對接,重新測算 賽會志願者數量。"經過多次溝 通測算,志願者的總體人數有所 減少,招募學校也從24所減少到 22所。"經過一系列充分準備,志 願者招募工作重新啟動。

在王思思看來,雖然志願者 招募和籌備工作壓力重重,但工 作中還是接收到了源源不斷的正 能量。"招募志願者的學校除了晉 江本地的,還有一些泉州的。"王 思思透露,原以為多少會遇到一 些困難,但沒想到,每所學校都很 支持這項工作,甚至一些沒有在 名單中的學校都主動聯系,想要 參與世中運志願服務工作

本屆世中運還公開面向社 會招募志願者。受疫情影響,在 招募和面試過程中,可以說是"幾 家歡喜幾家愁"。原來,世中運延 期一年後,有些報名人員成為大 四學生,要實習和考研,衹能遺憾 放弃;也有報名人員恰恰相反,在 2021年有更充分的時間為世中 運服務,參與熱情高漲。王思思 說,尤其是一些在外求學的晉江 學子,表示不論如何一定會請假 回到晉江,為家鄉做一些事情。

助力世中運 晋江少年緑茵逐夢



晋江梅嶺心養小學女足與晋江五小女足隊員 拼搶激烈。 本報記者 董嚴軍 攝

本報訊(記者 蔡紅亮)端午假期,2021年 晉江市全國青少年校園足球"滿天星"訓練營暨晉 江市小學生五人制足球聯賽火熱開賽。晉江少年 綠茵逐夢,助力世中運。

比賽分為小學男子和女子五人制足球賽。其 中,男子組劃分為三個賽區、女子組劃分為兩個賽 區進行片區賽,每個片區的比賽都十分激烈。

13日,記者來到晉江市第四實驗小學。場上 正在對戰的是晉江市第五實驗小學和梅嶺心養小 學的女足。一聲哨響,雙方運動員展開了激烈角 逐,她們你爭我搶,各施絕技,踩、拉、撥、推、傳,各 種技巧運用自如,展現了良好的足球技術和功底。

據悉,近年來,晉江足球厚積薄發,涌現出一 大批校園足球強隊,碩果累累。恰逢晉江2020世 中運即將舉行,晉江大刀閻斧,多舉措發展校園足 球。其中,2019年暑假,晉江就開展了晉江市全 國青少年校園足球"滿天星"訓練營,重金聘請高 水平專業教練團隊,對百名青少年進行基礎訓練、 戰術配合、體能訓練等指導。此外,晉江市小學生 五人制足球聯賽也已成功舉辦多年,越來越多學 生喜歡上了足球這項運動。

□我們的節日·端午

"粽"情端午 慢品梧林

看布袋戲公益表演、觀賞非 遺香道演出、體驗趣味手工包粽 子、品嘗閩南特色美食……端午 假期,將文化活態化運營的梧林 成為市民、游人游覽的好去處。

"前幾天怕游人太多,所以 我們選擇今天來走走。"14日下 午,市民林女士和幾名同伴走 進梧林百年古厝德鑨宅,在樹 影婆娑間,入座品茗,閑話家 常,感受夏日午後的悠閑時光。

梧林傳統村落項目部相關 員責人介紹,端午期間,梧林推 出了僑村趕圩日活動,每日客 流量約3000人。

圓頭、胖臉、戴墨鏡、跳街 舞……假期首日,炫酷的電音 三太子兩場巡演給游客留下了 深刻的印象。在節奏強勁的音 樂中,巡演人員拉着游客,一 起即興舞蹈,歡樂互動,現場 氛圍十分熱烈。

13日下午4點,高甲戲沉 浸式互動演出在花海拉開序 幕。戲劇演員們一路走一路 演,在僑樓、廣場、街巷等處與 游客們零距離互動(圖①),讓 大家不知不覺間融入戲曲角色 中,體驗閩南傳統文化的魅力。

踏歌起舞 采蓮祈福

"嗦啰嗹啊伊嘟啊啊咧……" 14日,晉江市安海鎮的街頭巷 尾,熟悉的旋律再次響起。"嗦 啰嗹"亦稱"采蓮",這項于2008 年就被列入第一批國家級非物 質文化遺產擴展名錄的獨特端 午民俗活動,總能將安海古鎮 的節日氛圍推向高潮。

14日下午2時許,在安海 下墟巷,采蓮隊抬着龍王頭, 一路敲鑼打鼓,和着"嗦啰 嗹",踏歌而行(圖②)。走在隊 伍最前頭的,是畫着花臉,一 頭肩挑一鑼,另一頭則挑着一 祇生豬蹄、一雙草鞋和一個夜 化好妝,準備開始一天的采蓮 壺的"鋪兵",他踏着醉步,一 邊敲鑼一邊滑稽地同圍觀的民 因其美好的含義深受百姓喜 衆互動;隊伍中還有男扮女 裝,走着科步,摇着蒲扇的"花 婆",以及手持一杆綁着榕枝







本報記者 張之杰 董嚴軍 林伊婷 許春 秦越 通訊員 吴曉毅 陳鈞 文圖

的長條形采蓮旗,承擔着入戶 采蓮重任的"旗手"。他們走 街串巷,開展采蓮活動,并不 斷在歌聲中重復"嗦啰嗹"一 詞(意爲"消灾納福"),祈禱風 調雨順、國泰民安。

據悉,"嗦啰嗹"習俗過去 并非安海獨有,它曾流行于泉 州城鄉及沿海聚落,但在時代 的更迭中,至今唯有安海將其 完整地保留。

黄祖南是安海霽雲殿采蓮 隊"花婆"的扮演者。14日上午 6時許,他就與同伴一起早早地 活動。他告訴記者,"嗦啰嗹" 愛,而采蓮隊成員大多是抱着 傳承保護"嗦啰嗹"民俗的想法 自願參與。

龍舟争渡 盡情放"粽"

14日,晉江經濟報組織45名 小記者前往位于惠安的聚龍歡樂 島,包粽子、賽龍舟,體驗一次最 正宗、最放"粽"的端午佳節。

賽龍舟前,小記者們分成 四個小組,在草地上展開一場 充滿歡笑的"旱地龍舟"賽。隨 着教官一聲哨響,小記者們提 着充氣的"龍舟",整齊劃一地 奔向終點。"都說劃龍舟比較費 手勁,怎麽我們這個'龍舟'有 點費腳啊!"小記者打趣道。

說到端午節,許多小記者 首先想到的都是香噴噴的粽 子。而對于端午節重要的民俗 一賽龍舟,不少小記者 則表示"衹聽過,沒見過"。為 了讓大家真正認識這項活動,

本報特別安排了專業龍舟教 練,為大家介紹端午賽龍舟民 俗的由來,同時手把手教大家

經過短暫的學習,小記者 們對掌控船槳有了初步了解, 幾個鼓手也訓練得有模有樣。 于是,大家穿上救生衣,跟着教 官登上龍舟,一場"乘風破浪" 的龍舟大戰一觸即發(圖③)。

在專業舵手的指揮下,四 條龍舟從岸邊緩緩劃到湖中 央,并在起點處一字排開。裁 判一聲哨響,所有小記者同時 發力劃獎,四條龍舟在鼓手震 天的鼓聲中向終點疾駛。

"看這些小朋友一個個有 模有樣,哪像是第一次劃龍舟 的樣子!"湖邊的游人一邊拿手 機拍攝,一邊連聲贊嘆。

菲律賓晋江同鄉總會達沃分會 及菲律賓達沃晋江商會换届 陳興藝當選新任會長

本報訊(記者 王雲霏)6月11日,菲律賓晉 江同鄉總會達沃分會、菲律賓達沃晉江商會慶祝 成二周年暨第二屆職員就職典禮通過綫上視頻 舉行,陳興藝當選新任會長。

菲律賓晉江同鄉總會達沃分會、菲律賓達沃 晉江商會創會會長兼名譽會長蔡天保介紹:"自 2018年底晉江與達沃正式結為友好城市關系以 來,雙方在經貿、文化、教育、衛生等領域開展廣 泛的交流和合作,本會同仁為此做出不懈的努 力。去年新冠疫情肆虐,本會先是義無反顧捐款 支持祖國武漢地區抗擊疫情,繼而與菲律賓民衆 同舟共濟,數次捐款捐物資,受到中菲有關方面 的肯定和好評。"

新任會長陳興藝表示,作為晉江及達沃友好 往來的重要推動者,相信菲律賓晉江同鄉總會達 沃分會、菲律賓達沃晉江商會這兩個年輕的組 織,將以嶄新的思路和視野,與達沃的晉江商人 一道發揚敢為天下先、愛拼會贏的傳統精神,遵循 創會宗旨,與菲華社會各團體一道,帶領晉江僑親 積極融入主流當地社會,關懷社會福利,共同構 建和諧華社;同時,架設旅菲鄉親與中國,與晉江 家鄉聯系與合作的橋梁,利國利民,愛家愛鄉,積 極推動中菲兩國的經貿往來與文化交流。

西園柯賢通柯秋婉伉儷 捐資50萬助力公益

本報訊(記者 王詩偉)節約喜事支出,樂助 公益事業。近日,晉江市西園街道官前社區柯賢 通柯秋婉伉儷在其女兒舉行婚禮之際,捐資50萬 元(人民幣,下同)支持社區的敬老、教育、慈善等 公益事業。

據了解,在官前社區,隨着移風易俗工作的深 入推進,節儉養德、向上向善的文明新風尚日漸養 成,其中也涌現出一些帶頭踐行文明、支持公益的 典範。多年來,柯賢通及其家族長期熱心于社區 的公共建設,以及各項公益事業的發展,多次帶頭 示範,踴躍出資出力。

此次行善舉,柯賢通柯秋婉伉儷在節約家中喜 宴支出的同時,再次捐資50萬元助力公益事業。其 中,30萬元捐贈給柯厝老年人協會,為敬老事業再 添彩,另20萬元用于支持社區的教育事業。此外, 當天,他們還慰問了社區20多戶家庭困難戶,為每 戶送去1000元慰問金及生活用品等物資。